



寒意渐浓

“降温折扣”还能撑多久？

3 可能发生阶段性低温雨雪冰冻天气

别看一股接一股的冷空气把气温打得没有反弹之力,但“气温偏高”仍会是2023年天气舞台上的关键词。

翻看2023年1月至10月气候公报,除8月外,每月气温均偏高,部分月份甚至异常偏高。

这既和全球气候变暖的大背景有关,同时也是受厄尔尼诺事件影响。

来自国家气候中心最新监测显示,一次中等强度厄尔尼诺事件已经形成,并将持续到明年春季。

所谓厄尔尼诺事件,指的是在热带太平洋地区通过“加热”大气,使得全球温度升高。研究显示,赤道东太平洋海温区每升高1℃,将会使全球年平均温度上升0.12℃。一次中等或以上强度的厄尔尼诺事件,通常大约能够使年平均的全球表面温度上升0.1℃-0.22℃。

国家气候中心在11月初发布的今冬明春我国气候趋势显示,综合厄尔尼诺事件和气候系统其他因素的影响,预计今冬到明春我国大部地区气温接近常年同期或偏高,但阶段性冷空气活跃,南方地区降水偏多,复合型气象灾害风险加大。

冬季,我国北方和青藏高原地区可能发生低温雪灾,供暖用能需求可能高于历史同期,并出现阶段性用能峰值。

南方地区可能发生阶段性低温雨雪冰冻天气,华中南部、华东南部、华南北部和西南地区东南部可能出现阶段性低温和雨雪冰冻天气,对输电线路、能源运输、交通出行等可能造成较大影响。此外,阶段性强降温造成农作物冻害的风险较高。

大家可以放心的是,从目前的预测看,类似2008年初的南方持续时间长、影响范围广的低温雨雪冰冻灾害出现的可能性较小。

记者 石承承 文/摄

2 最低气温跌至5℃以下

昨天一大早,市气象台发布预警,受冷空气影响,昨天到今天早晨,我市沿海海面有8级-9级大风,沿海地区和杭州湾有7级-8级偏北大风。

这股冷空气“来势汹汹”。今天,随着冷空气扩散南下,我市最低气温将跌至6℃左右,最高气温也只有12℃上下。

11月14日到15日,冷空气暂歇,气温有望回升,特别是白天,随着阳光露脸,体会会暖和一些,但早晚温差还是比较大,预计在10℃左右,大家要注意做好保暖。

从预报看,11月15日到17日,还将有一股冷空气自西向东影响我国大部分地区,气温先后下降4℃-6℃,局部地区降温幅度可达8℃-10℃。其中,南方部分地区有小雨,东北地区东部有中到大雪。

具体对我们市来说,11月15日半夜到16日,受到高空槽东移影响,雨水再次上线,届时气温又会下跌,最低气温甚至可能跌至5℃以下,大家要做好和低温“长期抗战”的准备。

瑟瑟的秋雨渐渐停歇,“跌跌不休”的气温却没有要“刹车”的意思。

1 “寒衣节”的“暖”

11月13日,农历十月初一,是已经被大多数人忘记的“寒衣节”。

“寒衣节”,在古时有授衣、祭祀、开炉等习俗,提醒人们寒冬将至,赶紧将棉衣送给在远方戍边、服役的亲人。

相传,“寒衣节”起源于周朝,《诗经》中“七月流火,九月授衣”,说的就是进入农历九月,天气转凉,人们开始准备过冬的衣物。

一直到宋朝,“九月授衣”才慢慢移至十月。

在此过程中,“寒衣节”的习俗也不断得到丰富。除

了准备过冬的衣物,民间还逐渐形成在这一天祭祀逝去的亲人,给他们“送”寒衣的习俗。

正因为如此,“寒衣节”一度与清明节、中元节,并列为传统的三大“鬼节”。

不过,相比清明、中元,“寒衣节”多了几分迎接冬天的“仪式感”,寄托了人们淳朴、真诚的情感,就像唐朝陈玉兰在《寄夫》中写道“一行书信千行泪,寒到君边衣到无”,有什么比在日渐萧瑟的日子,感受到远方亲人的思念和牵挂更让人温暖的呢?

鄞州银行 “三举措”赋能民营企业 激发民营经济发展

走进宁波逸驰汽车部件有限公司,办公室桌上4个类似台式电脑的机箱首先映入眼帘。原来,这是该公司刚刚打样试生产的储能箱,与“宁德时代”配套,用于家庭储能设备。该产品预计今年年底实现批量生产,达产后年产值将达数千万元。

与此同时,该公司的汽车零部件板块,第一条全自动电泳生产线经过升级改造后,今年7月投入运行,主要生产汽车底盘零部件,包括转向节、前桥总成、支架、油底壳等,并可根据客户需求提供合适的电泳涂装方案,为吉利等品牌汽车配套。为此,该公司在设备等方面已投入已达1200余万元,这也离不开银行的大力支持。“鄞州银行经过多次增加授信规模,目前已达800万元。今年年底我们再增加一条全自动电泳生产线。”该公司总经理黄超杰说。

2023年8月浙江省委、省政府研究出台的《浙江省促进民营经济高质量发展

展若干措施》指出,强化金融保障,深化民营经济主体“敢贷、愿贷、能贷、会贷”机制建设。鄞州银行从三方面构建针对较大规模民营经济主体的“敢贷愿贷能贷会贷”支持体系。一是加强政银互动,数智护航推动企业价值的发现。该行主动关注政府专精特新客户梯度培育体系,结合“小微你好”等活动获取园区、企业名单,开展数字化分析,实现更大程度的信息对称。二是明确精准要求,总支联动严控企业授信的准入。该行将授信客户具体分为优先支持类、适度支持类、审慎介入类和严格控制或压缩退出类,授信政策指引强调实质重于



“逸驰”工程师正在检测储能箱的性能。 通讯员供图

形式,强调风险可控,突出服务定位,突出行业特征,聚焦区域重点行业、重点客户做好服务。优先支持辖内有潜力、行业风险适中的民营企业客户,特别是辖内规上企业、“专精特新”小巨人和单项冠军企业等民营企业客户。三是完善保障机制,打造一支会打仗、会管风险、会服务的队伍。该行强化客户经理

培训,匹配较大规模民营企业服务能力。选拔支行优秀员工充实客户经理后备梯队,探索理论知识培训与“以老带新”传帮带相结合的培养体系。提高客户经理的专业素质,深化一线从业人员对业务的理解和掌握,为企业提供优质金融服务。

记者 周雁 通讯员 任荣益 胡巧敏